
tlebreczen városa — mint a „N. E«
lg jrja_az osztrák nemzeti banktól
1 ■ kölcsönt vett fel jelzálogra 32 érre, 

:« kamat fejében évi 7 százalék 
lsének kötelezettsége alatt 
|t; bank záloglevelekben adja a kői­ig-őteg saját záloglevelei helyett loo 
I frtot ad a városnak. A dologban a 
Lebb az. hogy e kölcsön megkötésé- 
tenjárókt nt egy nő szerepelt. A 
trné asszonyt említi.

jsecsi tőzsde >/ept. 14. (Távirati tudó-
- 1111.80. cs. arany 5.31 ; Napo- 
.91—.

szerkesztő s kiadótulajdonos:

IZATMÁRI KÁROLY.
Fommikatárs:

TISZAI DÁNIEL.

|>* V i 1 r t é r.

I KOVÁCS FEREHCZ.
jr é? gya cmatáí1 U'Ogfet©

kvi horgonyhoz“
DEBRECZENBEN,

Andaházy Szilagyi-intézet házában,
a városházával szemben.

kave. rizs. s valódi nizzai olaj, 
Lte festekek, szárazon és olaj-
k-e. pontosan és jutányos árban 

kaphatók.
299.

évi September 5-én Debreczenben

azaz: frt_ krért,
azaz: - _ frt krért,
zaz: íi: krért.

azaz:_ írt krért,
fzt__ _ krért,

frt „krért,
frt. _ krért,

frt krért.
azaz: írt krért,

Izakra kiszolgáltatok : és ez ajan-

l lennék, a hivatalos értesítés után, 
lámát a bírói eljárásnak alávetem, 
Iz üzletet átvettem volna, úgyhogy 
Int alávetem magam úgy a kihir-

X. X.
V helységnek lakosa N. megyében.

uk mintája.
Debreczenben. 
étiv folytán.
(Árlejtés: X X. község részére.
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200 65 15 9_

j 100 40 15 5
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1875. VII. évfolyam. 179. szám.
Szerda, szeptember 15.

* Előfizetési árak:
I Melyben ma postán küldve :

z£gy érre 10 frt — kt. l/4 évre 2 írt 50 kr. 
té évre 5 s — , Egye? sz&ai 10 „
Előfizetési pénz • mieden közkriény: 
Főpiacz, V retry- ház f öldszint 

^ a szerkesztőséin1© o^rmentve küldendők.

^ K lit fizet hríni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében s a szerkesztőségnél.— Egyébütt 

a vosi&hivat&lok utján.
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BRECZEN
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debreczeni, hajdú-böszörményi és székelyhid-kerületi „függetlensagi párt kö^ög^.
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

F Hirdetési dij:
í öthuAboi petiteortrt í kr.
I Nagyobb teijedelmtt, mint írnntéi tSbb 
t iibeíi hirdethet, ti ka «érint . 1« g- 
< olcsóbb árért:
> Bélyerdij: minden beigtatiuiért kelen 
I 30 kr.
I „Nyílt-tér'-en megjelenő kfltiensíEJ it- 
« hasiból sorra 16 kr.
5 Név- vagy bérmentetlenül beküldött kfc- 
^ iratok nem vétetnek tekintetbe. — t'g> 

érintőn kéziratok sem adatnak vissza.

»/.VA A'.'V

,,A nemzet hü marad.“
(Gí.) Politikai életünk legváltozato 

sabb időszakában, a legizgalmasabb na­
pokban, a választásoknál sem feledkez­
tünk mee az illő

, r, ■ „„„ tZtolVediink a felett zetétöl nem is telhetnék ki, s még nehány fe- 
De mi nem kételkedünk a “ .‘jhesieges „bonatyát“ aquiráihatna laboránsnak 

! hogy a magyar nemzet „hd marad régit — . . .
múltjához; mi nem kételkedünk azon,
hogy élj8, — sőt már közel az idő, 
midőn a nép felébred a laethargicus álom-

meg az illő magatartásról, sem g nem várja a felébresztést a nemzet
azon irányról, melyet a kormánypárttal, hajójának zátonyra jutásától, 
annak viselt dolgaival szemben elfog­
laltunk.

Hogy ezen irány nem változott még 
akkor sem, midőn a kormánypárti sajtó, 
méltóan magas röptű felfogásához, a 
1 sgnagyobb g, anusitásokkal vádolt, — 
az onnan magyarázható meg leginkább, 
hogy soha nem tulajdonítottunk egyéb

ik. mint a

— Baleset. A tróobeszédre M i 1 e t i c s 
Szvetozár ii készít válaszfeliratot. Magyarok 
istene, szabadíts meg a gonosztól!

— Az uj előléptetési törvény a közös 
hadseregben csak uj évkor lép életbe. — Az 
1872. év óta szolgáló katonákat a fegvvergya- 
korlatok után elbocsátják, az ujonczok okt. ele­
jén hivatnak be.

fontosságot azon rágalmaknak, mint 
minőt azok épen megérdemeltek

Hogy ezen irány nem változott még 
akkor sem. midőn politikai életünk ten- j 
gerének felszíne csendesülni s a tükör | 
simulni kezdett, annak oka abbt-n rej­
lik, hogy a hazánkra nézve üdvös és 
népünk jólétét előidéző függetlenségi 
eszmék diadalra juttatásának tudatában,
a mi erkölcsi érzetünk és ér — Kinevezések. A képzőművészeti
zelmemk meg a szabadelvű corruptio n^cs tn gjaivá három évre Podmaniczky Frigyes, 
fekély cs befolyástól ment és rendíthet-' Ipolyi Arnold, Barabás Miklós, Lotz Károly, 
len maradt. ! Greguss Ágost, Huszár Adolf neveztetett

Ezen már nemcsak csodálkozni, ha­
nem boszankodni is kezdtek oda át, és' 
e méltó boWg nem c d, h„ «M. 

ményezett néhány „huhogást, mevto1! érdekében. 
bizony7 még a nap sem állott meg futá-

i — Az igazságügyőrségben nagyobb sza­
bású tvjavaslat készítetett el a rendőri kihágá­
sokról. Ez a büntető törvénykönyv kiegészítő 
részét képezi.

ta

már megtehette volna az
sóban.

Pedig ezt 
ö kedvükért.

S ha lesz történetíró, (pedig hogy 
ne akadna ilyesféle,) ki a közelmúlt cse- 
1-Ítmény eket sorrendbe szedve, megörö­
kíti a késő utókor számára, épen nem 
minket fognak illetni azon áldások, me­
lyeknek neve tulajdonképen: átok. Né 
pék és néposztályok könyei 
nak majdan tel az égre: 
ned isten, kinek gondja volna az em 
b risépre!“

Nehéz napok, siralmas kilátások 
keserítik sebzett sziveinket; nol vegyünk 
vigasztalást, hol gyógyírt a sajgó se­
bekre? Megsemmisítve legszentebb jo­
gaink, évek hosszú során át a mostoha 
idők vasfoga rágódik rajtunk, és nincs 
kímélet, nincs könyörület.

„Miserere, miserere!“
„Bizony nehéz feladat mai világban, 

mikor sehol sincs pénz és senkinek nincs 
hitele, mikor deficzit van a budgetben 
s ismét uj adó tel emelés van kilátásban, 
mikor idehaza a törvényszékeket eltö­
röljük, a hivatalnokokat elbocsátjuk s 
az államjavakat eladjuk: odafen Bécs- 
ben a delegácziókban a közös hadsereg 
költségvetésének felemelését megszavaz­
zák. S megszavazni, az még csak könnyű,

Karlsbad szept. 12.
A Columbus „tojás*-bői kikelt csibék 

egyike Dr. Kepes, a ki tudvalevőleg az „észak 
sarki* expeditióban részt véve, a holdnak va 
lamelyik „vice Gefreiten“ rangú plánétájában 
a „Fereucz József* földet segítette fölfedezni, 
pár nap óta itt időzik; és ép, egészséges ki­
nézése által annyira feltűnést okoz, hogy az 

t0*' I irigykedók tisztán maiitiából azt fogják rá 
re. kiáltaná-' hogy 6 tulajdonképen nem is kuratartás végett 
nincs te ben- j jött ide, hanem megtudván az itt beállott ke-

de megfizetni!1
Ily eszmékről szól a 

egyik főközege legközelebb.
A kit előítéletek nem vakítottak 

meg, az be fogja ismerni, hogy népünk 
helyzete a — siralmasságig boldogsá- 
gos. Mert mai napság az, midőn a nép­
érzelmeire szokás hivatkozni, — és az, 
midőn megvárják, hogy „a nemzet, 
híven régi múltjához“ a mo­
dern államtani combinatiók zavarát csak 
behunyt szemmel nézze, — nem egyéb, 
mint kívánni egy földhöz ragadt sze­
gény néptől azt, hogy mindennapi ke­
servesen megkeresett kenyerét a látha­
tatlan Centaurus százrétü gyomrának 
áldozza.

Mert bebizonyított tény, hogy az 
uralgó szenvedélyek után jön a tétlen­
ség, az álom, a szolgaság.

meny hideget, a híres „Nordpohl-expeditions- 
Frost-Zalbe* gyárának főraktárát akarná egyik 
medicináé kartársának bizományi kezelés végett 
általadni, hogy az azzal — nem is nyerészke­
dési szándékból — hanem csupa nemes őzéi­
ből „ad majorem glóriám humanitatis* a fa 
gyosokat gyógyítsa 1 — mondom 1 ezt — 
az irigy világ adja igy elő, de én nem v.-.gyok 
hajlandó ennek hitelt adni ; mivel meg vagyok 
győződve arról, miszerint, ha — Dr. Kepes 
képes lenne ily csuda mivelelet véghezvinni, 
egy-egv báládatosabb terrénumot a világ semmi 
részében nem találna, mint „szülőföldjén* Ma 
gyarországon, a hol az üzlet minden ága 
egész a fagyponton áll, — a hol még a 
„Pesti Napló* kormány lapnak vezérczikke, az 
országgyűlést megnyitó „trónbeszédet* is oly 
fagyos kritikával forrázza le, mintha az csupa 
jégmedvének lett volna elmondva, — a hol a 
Kerkápoly fináncz-genieféle adósságok tengere 
annyira befagyott, hogy abban az „ál­
lam hajója“ is minden oldalról ugv beleszorit- 
tatott, mint az eredeti „Tegethof“ s a melyről 
a budget alamizsnáját most úgy szánkázzák el 
az adó-executor uramék, mint a Tegethofról a 

1 / -... auadrupédeeek, — a hol nyolcz évi előrelőkormányp rtjrekTés után jsmét ugyanazon saroktól egy 
újabb expedíciót indítunk útnak, a közös-ügyes 
nyomor terra-incognitn mélységében valami 
„expedienst“ fölfedezni, a melylyel jégcsappá 
fagyott reményünket és a „Frostbeulen* ge- 
nyességétól befutott állami hitelünket félig 
meddig reconvalensczezbessük, — a hol az ab 
normitás hévmérője annyira bir alászállani, hogy 
egy öt tagból álló negyvennyolczas miniatűr 
törpeség egy országos majoritás szabadelvű 
uszodájában nem retten vissza a belefnlástól, 
— a hol a bölcsesség, a hazafiéig, a feleba­
rát! szeretetet hirdető fenkölt apostolai, M i- 
letits, Bolyt és Isztóczy — e nagy 
„triász* ismét az országbázba beválasztattnak ad 
majorem glóriám czivilisationis — 
egy oly országban szerintem Dr. Kepes urnák 
szabadalmazott „Frostbeulen - Salbe“ gyárt­
mánya nemcsak, hogy kelendőségnek nem ör­
vendene, (ba ugyan az elősorolt bajok ellen 
érvényesíthető sikerrel) — hanem annyit kel 
lene abból gyártatni, hogy saját gyáriszemély-

Ebéd után lévén az idő, kivéházban 
vagyok; és is.om olyas valamit, a mit gyer­
mekkoromban „aqua l quiritiae“ nevezés alatt 
szoktam a köhögés ellen inni; de azt itt dél­
után rendesen fekete kávé név aiatt 
szervírozzák a vendégnek — s olvasom egy­
szersmind a bécsi lapokat, s látom, bogy azok 
ugyancsak élénken foglalkoznak azzal^ a tyuk- 
szem-operáczióval, mit ők „bankkérdésnek* 
keresztelnek el — s valóban azon hírek, a 
melyek „De Pretis* excellens sima szájú mi­
niszterségétől a „bankkérdési“ ügy felöl nyil­
vánosságra jutottak, nem épen a legvilágosab­
bak ugyan, de mindenesetre kivehető tisztán 
annyi, hogy a két finánczminiszter, t. i. a 
tiszta magyar és a közös, oly közel állanak 
már a bankkerdés megoldásában egymáshoz, 
mint azon két tudós, a kik a tyuk és a tojás 
felett vitatkoztak! — állítván t. i. az egyik 
azt, bogy elébb a tojásnak kelletett teremtődni, 
mivel a tojásból kelhetik ki csak a tyuk, a 
másik meg azt állítja, h»gy elébb a tyúknak 
kellett a világra jönni, a mely aztán a tojást 
megtojta 1 „De Pretis“ azt követeli ugyancsak, 
miszerint elébb a valutát kell helyreállítani és 
a 80 milliomos kölcsönt rendezni s aztán a 
bankkérdésröl beszélni. — Széli Kálmán el­
lenben azt állítja, hogy elébb a bankkérdést 
kell tisztába hozni, s úgy aztán a valutáról 
szólam I! — Ezen czirkulus vicziosus elegven- 
getése valószínűleg sok és heves vitának fogja 
tárgyát képezni és a mennyiben ezen baj már 
krónikus nyavalyává fej ődvén ki, csak is 
drasztikus gyógymód által fektethetnék egész­
séges alapra — bizonyára oly kemény hajú 
dió az, a melynek feltörésében egyik vagy 
márik megmérkezönek a foga betörik.

Akarjuk reméleni, miszerint a jelenlegi 
országgyűlés, teendőinek főfeladatául tűzvén 
ki ezen már nagyon is régóta a lomtárba he- 
vertetett ügyet, valahára elintézni; erélyes 
fellépésének egész súlyával oda fogja vinni a 
dolgot, hogy nem mi leszünk azok, a kiknek a 
foga betörik, s hogy az időt eljöttnek tartja 
azoknak a hájfejü dualizmusoknak kategoricze 
értésükre adni, miszerint Magyarország az ön­
állóbanktól nem akar többé elállani, a miért 
attól, hitele, jövője és morális élete függ, 
— annálfogva tehát ettől elállani ép úgy nem 
lehet, mint nem szabad 11

Deusch Jakab.

képzettség s szilárd kitartás valának legfőbb 
jellemvonásai. ......

A szabadságharczbói neki is kijutott az 
osztályrész a küzdők soraiban. Majd az önkény- 
uralom korszakában fogságot is szenvedett — 
hazafias érzületéért, a mi keblét élte veglehe- 
letéig hevité. A nemzeti önállóságnak és füg­
getlenségnek erős bajnoka volt ö halálig.

Komáromy Károly nemcsak a polgári, a 
ref. egyházi, hanem az iredalmi téren is jelen­
tékeny helyet foglalt el. Legelterjedtebb müve 
Phaedrus meséinek magyar fordítása, s ezzel o 
ajándékozta meg először irodalmunkat. Szak- 
czikkei a hírlapokban elszórva jelentek meg. 
Kéziratban maradt egy érdekes müve — a kár­
tyajátékról.

És most kihűlt a nemes szív, elhalt a 
fenkölt lélek dobbanása.

Mély részvéttel osztozunk mi is az el­
hunytat gyászolók sajgó fájdalmában. Velők 
együtt érezzük a veszteséget a megboldogult 
elköltözése felett.

Tisztelt barátunk kifogástalanul tölte be 
emberi hivatását. Tettei megőrzik emlékét a 
síron túl is.

Nyugodjék békével 1 Az emlékezet és ke­
gyelet viraszszon álmai feletti Isten vele!

„A derék nem fél az idők mohától,
A koporsóból kitör és eget kér,
S érdemét a jók, nemesek s jövendő 

Százados: áldják.*
Szatmári Károly.

— A mtujynr főcnrotból. A budai
zeneakadémia vezetését kitűnő zeneköltőnk Zi 
mav László vette át. Kriszt Ernő gyógysze­
rész magát ismeretlen okból megmérgezte. A 
nagymező utczában tűz ütött ki, de szeren­
csére hamar elfojtották.

Á „J)EBIlECZENa tározája.

Komáromy Károly.
. (1823—1875.)

Megdöbbentőig hatott ránk a váratlan 
hir, hogy derék munkatársunk, — Komáromy 
Károly derecske! ügyvéd nincs többé.

Lélekben mi is áidáskivánások közt kísé­
rők őt ma örök nyughelyére.

A kik e ritka jellemű férfiút ismerék, le­
hetetlen, hogy a legmélyebb fájdalommal ne 
érintette volna elhunyténak gyászos hire.

Komáromy Károly tanulmányait a debre­
czeni főiskolában szép sikerrel végezvén, jogi 
pályára lépett s mint joggyakornok az 1848-ik 
évben megyei esküdtté választatott Biharmegye 
sárréti járásában. 1849-ben egy jótckony-czélra 
rendezett zene és műkedvelői előadás alkalmá­
val Sárossy Gyula láng lelkű költőnk Arany 
trombitája,' egy részletének elszavalása által a 
közfigyelmet és érdekeltséget elannyira ma­
gára vonta, hogy az 1850-ik évben bekövetke­
zett korszakban a hazafiatlanok által feljelen­
tettén, befogatott és csak nagy bajjal tudott 
szurkos börtönéből kiszabadulni.

Az 1852 évben tűzhelyére térve vissza, 
ügyvéd mellett dolgozott, mint segéd, — mig 
végre 1861, november 22-ik napján ügyvédi 
oklevelet nyert s egyszersmind ügyvédi irodát 
nyitott.

Az 1867-ben a megye önkormányzati 
jogának visszaállításával Biharmegye választó 
polgárainak bizalma törvényszéki tanácsossá 
választotta, s ezen tisztviselői állását bezáró- 
lag 1871 végéig, a bíróságok szervezéséig meg­
tartotta. A bíróságok szervezésével 1872-ik ér 
ben derecskéi lakására tért vissza, s ott ügy 
védi foglalkozását újból megkezdette.

Most is előttünk lebeg fenkölt lelke, ne­
mek szive. A társaságos életben mint a becsü­
letesség példányképét ismeré őt mindenki. Mint 
hazafi rendithetlen volt elveiben s jellemszi­
lárdsága soha meg nem törhetett. Hive tali s 
ügyvédi pályáján lelkiismeretes pontosság, jeles

V i (1 é k.
— A „Debreczen“ levelezése. —

Álmosd, szept. 14.
Folyó hó 12-én a helybeli kisdedovóinté- 

zetben, az évi vizsga 2—6 éves gyermekekkel 
több vendég és szüle jelenlétében megtartatott.

Hogy mennyire felelt meg ez a várako­
zásnak, szóljon arról a közvélemény, csak an­
nyit említhetek fel, bogy délután 3 órakor vette 
kezdetét és tartott 6 óráig, mely idő alatt a 
gyermekek folytonos élénkségben és tevékeny­
ségben voltak.

Nem hagyhatom említés nélkül, hogy a 
helybeli lelkész T. Ember József int. pénztár­
nok és választmányi tag ur előre felkéretett, 
bogy a templomban tegye közhírré, és buzdítsa 
a szüléket ezen hasznos czélu intézmény élve­
zésére, hogy minél számosabban jelenjenek meg 
a vizsgálaton. Nemcsak hogy ezt nem tette, 
sőt meg a megjelenésével sem szerencséltetett 
bennünket annak daczára, hogy előre meghívó 
által értesítve lön.

Folyó hó 19 én a helybeli kisdedovóinté- 
zet helyiségében családi estély fog tartatni.

Ifjú szerelmes — agg koldus.
— A „N. P. J.“ után. —

Mandel Vilmostól.
Mintegy busz év előtt Keszthely egyik a 

Balaton tóra vezető utczájának szögletén, na­
ponként délelőtt és délután, hétköz- és ün­
nepnapokon, egy öreg koldus szokott üldögélni. 
Azon ház, mely előtt egy kövön rendesen ült, 
igen egyszerű, regényes, de tiszta kis városi 
lak volt.

A koldus igen öreg ember lehetett. Fe 
jén csak nehány ősz hajszál lebegett. Szemei 
beestek, s a ránezok hálót képeztek arczán. 
Csontos reszkető kezeivel alig bírta botját 
megtartani. Ott a ház előtt, hol tartózkodni 
szokott, a nap melegebben látszott sütni, s a

szél csendesebben fajt, mint másutt. Talán 
ez okból választó magának e helyet. De akkor 
sem bagyá azt el, midőn a meleg déli nap 
heve a levegőt égetővé teszi. Már a nyári nap­
nak sem volt hatalmában meghidegült vérét 
forrongásba hozni.

Senki sem ismeré az agg koldus korát. 
Még nevét sem tudá senki. Csak azután jött 
Keszthelybe, midőn már foglalkozása s kenyér- 
keresete a koldulás volt. Hol és miként élt 
azelőtt, mi rejlett múltjában, hol tölté el ifjú­
ságát, vannak vagy voltak-e rokonai: senki 
sem tudta. Magába zárkozott volt, senkivel 
sem beszélt, de nem is szólitá őt meg senki. 
Nem is szavakkal koldult. Ha jószántából ad­
tak neki valamit, elfogadta; ha nem adtak 
semmit, azzal is meg volt elégedve.

A keszthelyi fürdőnél egy öreg szolga 
volt helyben. Nem a „hévviz*-nél, az hu»z év 
előtt még nem volt rendes fürdőhely, hanem a 
Balatonnál. E fürdő szolga gyakran észterévé, 
mint sompolygott az öreg koldus, görcsös bot­
jára támaszkodva, a fürdőhidhoz, s magában 

: mormogó: „Itt, itt fürdött ől*

— Vidéki hit ek. A belügyminisztérium
Ősik szék területen egv évi tartalommal statá­
riumot rendelt. Bogyó és Mándoky társulata 
előadásait Aradon jövő hó 2-kán kezdi meg. 
Szerencsét kívánunk! Ranolder János vesz­
prémi kanonok szept. 12-én életének 70-ik 
évében meghalt. Rónay Jác/int 100 irtot ado­
mányozott a kalocsai tüzkárosultak javára. — 
Mohácson egymásután két Ízben volt tűz. 
Mindkét alkalommal 4—4 ház égett le Az íg- 
lódi pusztán iszonyú vihar dühöngött. A villám 
többszer lecsapott s több gazdasági épületet 
megsemmisített.

mely a „Neue freie Presse* és elvbarátai által 
szövetett, az osztrák nemzetgazdászok gyűlé­
sén, a melynek ezéija Magyarország önállósága 
és jogai ellen irányult, a bankkérdés tárgya­
lása alkalmával. Különben Vidéky Lajos hazánk 
méltó fia elég tekintélylyel bir, mint több bécsi 
és külföldi lap első rendű munkatársa, hazafias 
nézeteit nyilvánosságra hozni és érvényre jut­
tatni ....

íme felmutattam a reális tudományok ne­
hány jeles képviselőjét hazánknak, s újra átté­
rek a képzőművészekhez, a színészekhez. Ha 
végig tekintünk ezeknek során, örömtől repes 
szivünk, másrészről fájdalom tölti el keblünket, 
midőn látjuk, hogy mindegyik egy-egy tündöklő 
üstökös, kiket egy világ bámul, csodál és tisz­
telve szeret. S ezek most külföldön ragyogtat- 
ják napként tündöklő tehetségeiket, melyeknek 
sugarai a világ minden zugába behatolnak és 
melegítve fényt árasztanak. Sonnenthal, 
Bignio, Beck Robert 11 Oly nevek ezek, 
melyeknek viselői, a jelen században zász­
lóvivői a legmagasztosabb művészetnek, kik e 
földön élték át a gyermekkor boldog, elfelejt- 
hetlen napjait, csak a külföld számára ra­
gyognak.

És ti „nagyjai* ez országnak, kik őrökké 
ajkaitokon hordjátok a hazaszeretet magasztos 
nevét, kiknek „jelszavatok* örökké „a czivili- 
zátió, a művelődés elősegítése*, kiket ha be­
szélni hallunk, egy mindenét a haza oltárára 
rakó honfiút látunk, és midőn elérkezik a tett 
ideje, a hol nemcsak phrasisokkal, de materiá­
lis dolgokkal is belé kell szólani, panaszkodtok 
a rósz termésről, és mig egy hitvány ebért ez­
reket hánytok ki, addig egy honi művész mü­
véért sajnáljátok a legkisebb összeget, a ujjú­
tokat sem mozdítjátok ott, a hol tettről van 
szó. Minő szégyenletes bizonyítéka közönyös­
ségeteknek az Eszterházyképtar, mely egy haj­
szálon múlt, hogy frauczia kézbe nem került, 
hosszas késedelmezés miatt.

Egy nemzet legbecsesebb kincsét dob­
tátok volna el, hogy más nemzet oltárán ra­
gyogjon az. És nekünk maradt volna Európa 
gunykaczaja és megvetése. Mit tettetek ti „mág­
násai* e hazának, hogy a művészetek megho- 
noeuljacak itt, mit arra nézve, hogy ne kéuyte- 
lenittessenek a haza legtehetségesebb fiai kül­
földön keresni kenyerüket, mit arra nézve, hogy 
emelődjék az ipar? Feleljen reá lelkiismere­
tetek.

Midőn a franczia mükiállitás Münchenből 
Bécsbe érkezett, itt 15-20,000 irtot vett be, 
és Pesten, Magyarország fővárosában a „mág­
nások* nagyhírű hazájában épen 28 krt, m< nM 
buszonnyolez krajezárt csztr. értékben, — i.isd 
gr. Zichy Ödön akkori vezérczikkét a „Pester 
Lloydsban.

S ne csak veszélyben légy serény,
A béke vészesebb,
S melyet vág álmos népeken 
Gyógyithatlan a seb.

A hol a nemzet dusgazdapjai oly közö­
nyösek, oly részvétlenek a haza művelődése, a 
művészetek meghonosítása iránt, azok nem mél­
tók arra, hogy fiaiul neveztessenek egy oly 
népnek, mely egy évezred hosszas küzdelmei 
után még mindig fentartja azt a zászlót, me­
lyet a századok világrenditö viharai, bár sok­
szor földre sújtották, annak hordozójával együtt, 
de kicsikarni, azt nem voltak képesek a hal­
dokló meredő ujjai közöl, és most újra eljött 
az a válságos idő, mely már annyiszor végrom­
lással fenyegető e hazát, emeljük fel azt a 
zászlót, tisztítsuk meg a reá tapadt szennytől, 
és emeljük fel evvel együtt a művelődés zász­
laját is, s legyen feledve egy hosszú idő lusta 
tétlensége: Magyar 1 előre 1... .

Ébredj nagy álmaidból,
Ébredj, Árpád fia!
Fölkelt a nap hazádnak 
Föl kell virulnia.

Magyarok külföldön.
(Rendes levelezőnktől.)

Becs, szept. hó.
V.

Vidéky, az osztrák bank gyűlésén tartott 
beszédeiben legmelegebb szavakkal védte Ma­
gyarország jogait, s hogy ezen beszédei a „ma­
gyarfaló* bécsi „Neue freie Presse* által úgy­
szólván agyonhallgattak, nem azoknak minősé­
gében, hanem abban kereshető és található, 
hogy derék tudományos hazánkfia elég bátor­
sággal bírt napfényre hozni azon cselszövényt,

Tanügy.

Egyszer megkérdezi őt: „Ki fürdött ott, 
öreg?“

A koldus a szolgára pillantott. Ennek fe­
jét is ősz hajak borítók már, s talán e kö­
rülmény bizalmasabban hatott reá.

„C s u z y Mária*, válaszoló mogor­
ván, s tovább ment.

E névnél többet az öreg fürdöszolga sem 
birt belőle kicsikarni.

Csuzv Mária; e név azon vidéken isme­
retlen volt. Éltek ugyan Zalamegyében Csuzv 
nevű családok, de ezek előkelők s gazdagok 
voltak, uradalmakat bírtak s milliók felett 
rendelkeztek. Egy Mária nem is létezett e 
családok tagjai között, s ha létezett is volna, 
mily összeköttetésben lelt voiua az öreg kol­
dussal ?

Ah, ez régi, igen régi történet.
Csakugyan volt egy ily nevű hölgy, egy 

bámulatos szépséggel biró lény. Csuzy Maria 
Bécsben is nevezetesség volt, s herczegek ud­
varoltak neki. De mintegy félszázadja már, 
hogy titokteljesen meggyilkoltatott. Kevesen 
élnek azok közül, kik öt ismerték. Ez csak

I.

„Minél magasabbra hág a műveltség, an­
nál inkább emelkedik az erkölcsiség, s gyérül­
nek a büntettek.*

E szavak igazságáról meg van győződve 
minden józan gondolkodású ember, mit az ál­
tal is bizonyít, hogy igyekszik a képzettség 
minél magasabb fokára jutni, és czélját előbb, 
utóbb el is érendi, ha helyes alappal bir, mert 
a dolog természete parancsolja, — hogy ennél 
úgy mint minden másnál az alap legyen szi­
lárdul építve, épen erre vonatkozólag kívánnak

nem lehetett az, kire az öreg koldus em­
lékszik.

És mégis az volt.
Az agg koldus s e ragyogó szépség egy­

kor ismerték, sőt szerették egymást. E szere­
lem határozott a szép nő élete s halála felett.

De kezdjük elölről a történetet.
Az agg koldus atyja még a múlt század­

ban gróf Festeticb Györgynél, a keszthelyi 
minta gazdaság hires alapítójánál s a hason­
nevű exuiiniszter nagyatyjánál, szerényen al­
kalmazott gazdatiszt volt.

Fiát jó nevelésben részesítő. Maga a föl­
des ur, a hires ember és iparbarát is, ki a 
környezetében felmerülő tehetségek irányában 
atyai szemekkel birt, nagylelküíeg elősegité 
a tehetséges ifjú nevelését.

Az ifjú már elvégezte a jogot, s közel 
busz éves volt, midőn egy kedves, szép, ifjú 
leánykával ismerkedett meg, ki szüleivel a 
fürdőivadot Keszthelyben tölté. Ideiglenesen 
ama szegletházban laktak, mely előtt később 
a koldus üté fel tanyáját.

E leányka Csuzy Mária volt. Hova valók 
voltak szülei, s ha rokonságban álltak-e a zala- 
megyei Csuzyakkal, nem tudhatom.

A leány is tetszését találta az ifjúban. 
A kis ház lugasában sok kellemes édes órákat 
töltöttek el együtt. Ha a leány fürödni ment, 
az ifjú közelről vagy távolról kísérte őt. Bol­
dog vólt, ba a bájos gyermeket csak láthatta 
is. Mint irigylé a vizet, mely vele játszadozott, 
s a füvet, melyen kecses lábacskái tova le­
begtek 1

Az ifjú és leány — mint ez gyakran 
megtörténni szokott — örök hűséget esküdtek 
egymásnak. És egyik közülök — mint ez szin­
tén nem ritkán történik — elfeledő esküjét-

Az ifjú még nem nősülhetett, de a leány 
már előre kifejlődött a házasuláshoz.

(Vége köv.)



ezúttal egy néhány szót ejteni, bár semmi újat 
st'm hozhatunk fel, mert mind az ami itt kö­
vetkezni fog, ékesebben és világosabban volt 
mások által elmondva és leírva, — különösen 
egy idő óta a fővárosi sajtóban, mindamellett 
kore.essegünknek tartjuk a tárgyat újabban 
szem elé hozni, minthogv bár mily sokat is 
beszéltek légyen erről biz nyára eleget még 
nem. mind a reformátió czéljából több irány­
ban uiég mi sem lendittetett.

A műveltség elvitázhatlan alapja azon 
elemi oktatás, melyben zsenge korú gyerme­
kek részesittetnek, ép azért az itteni műkö­
dés igen nagy fontosságú, mert a legtöbb eset­
ben ez kifoly az egész életre, az első oktatás­
tól függ a gyermek elméjének kiképeztetése. 
igen fontos, hogy miképen járnak el akkor, — 
mikor lelkét járni tanítják, ba ez alkalommal 
a helyesség tapintatosság szem elöl van té. 
vesztve, úgy ennek áldozatul eshetik a gyer­
mek egész jövője, már pedig nálunk nincs el- 
távolitva tökéletesen mind azon tényező, me­
lyek az elemi oktatásnál káros hatást szülnek, 
mivel a néptanítóknak helyzete még nincs 
annyira javítva, hogy azok buzgalommal hiva­
tásuk megfelelésében igyekezhetnének, hogy a 
tanítói pályára léphetne mindenki, ki erre te­
hetséget, hajlamot érez, mivel maga a tanítás 
módja, iránya még nincs teljesen szabályozva, 
sőt itt-ott e részben oly veszélyes hézagok tá­
tongnak, melyek elnyelik mind azon jóakaratot, 
intézkedéseket, miket a javítás tekintetéből lé­
tesítettek.

A kisebb községekben felállítottak tano­
dákat, de nem gondoskodtak kellőleg tanerők­
ről, és ha a szükséges tanerők már beszerez­
ve« is, nincs a tanítóknak oly állapota, hely­
zete, mely őket működésükben támogatná, — 
elősegítené, hanem van sok helyütt olyan nyo­
morúságos, a mely mindazon jókedvet elűzni 
képes, mit a tanító magával hozott. Első rend­
ben a dijjazásuál jelentkezik a nyomor, mint­
hogv ez igen csekély összeget képez, és önálló 
állást nem biztosit, annyival kevésbé, mert 
nem elég arra, hogy a megélhetés igényéit ki­
elégítse. Vannak helyek a hol csak 400—500 
írtra megy a fizetés, de vannak és pedig szá­
mosán oly községek, melyek készpénzben, vagy 
az egész kialkudott fizetések csak csekély ré­
szét adjak ki, vagy épen semmit, hanem ez 
utóbbi esetben terményekben, vagy földben; 
ha földet adnak, úgy természetesen tanítójuk­
ból földmivelöt csinálnak, ki azután lát, hogy 
kenyerét kikaszálja, kikapálja, és nem hogy 
tanítványai szellemét ápolja; — ha fizetését 
terményekben adják neki. úgy soha egy jó fa­
latot sem eszik, mily kedve lehet azonban 
rósz ellátásnál a tanítónak tanítani, az képzel­
hető. Hogy miképen történik a fizetés, arra 
nézve szolgáljon például a következő eset. — 
Egv tanító megüzeni discipuiusával atyjának, 
hogy küldené már a rektornak járó gabonát, 
mely üzenetre postafordultával azon választ 
neki, hogy a mester várjon még, mert még 
nincs kirostálva.

Hagel Gyula.

Üdvözöljük őket, s legyenek meggyőződve, 
hogy városunkban testvéri, baráti rokonszenvre 
találtak.

Lelkünk mélyéből kiáltunk „isten ho­
zott*-at tegnap érkezett kedves lakostár­
sainknak.

Éljen a debreczeni színtársulat, derék 
igazgatójával együtt!

Külföld.

Kragujevácz. A felirati bizottság hoszabb 
vita után egyetértésre jutott a l.ormáuynyal, 
a félirat nem fog hadüzenetet követelni, de 
meglehetősen éles kifejezésekkel fog kifakadni 
a porta ellen. — A felirati javaslat vagy há­
rom nap uiuiva kerül a skupstina elé. — Ris- 
tics Belgradba megy a fejedelemmel értekezni.

Konstantinápoly. Hétfőn, kedden s szer­
dán igen komoly ütközetek vivattak, a törők 
sereg megveretett, Trebinjet a felkelők iámét 
elvették; a ragusai utón 25 öszvér szálit- 
mányt koboztak el. — Ursuman effendi kine­
veztetett a sajtóiroda főnökévé. Server basa 
azt sürgönyzi, hogy a stolatzi kerületben 64 
csalad meghódolt.

Florencz. Floerke Veimarból tegnap 
Michel Angelo .sírjának meglátogatásakor ezüst­
koronát tett erre és beszédében kiemelte, hogy 
a németek mind csatlakoztak sí olaszokhoz 
Michel Angelo emlékének megtisztelésében. 
Lützow tanár a német akadémiák ajándékát 
tette le és beszédében békés óhajokat és a 
német-olasztestvériséget juttatá kifejezésre. — 
Felolvastatott a bécsi művészek üdvözlő levele. 
Ma Michel Angelo remekműveinek fényes gyüj- 
teménve nyittatott meg közszemlére.

Á „Pofit Corr*-nek, mint érd-kes tényt 
írják Párisból, hogy a nemzetgyűlés jobbközép 
pártjának tagjai az Orleans herczegek hatá­
rozott kivánságára most már felhagynak ha- 
gyamánvos politikájokkal. Az Orleans hercze­
gek ugvauis L-troncíére altengernagy minapi 
esete után elhatároztak, hogy minden trónkö- 
vet.elcsröl lemondanak s őszintén csatlakoznak 
a köztársasághoz.

(—) Ausztria. Becs, szeptemb. 13. Az 
„Abendpost“ Erzsébet királyné^ balesetére vo­
natkozólag jelenti, hogy ö felségén a lóról tör­
tént lebukása után, kivéve az arezon történt 
könnyű arczbőrhorzsolásokat, más fájdalmat 
okozó helyek nem mutatkoztak, s a kezdetben 
igen heves főfájás ellen hideg borogatásokat 
kellett alkalmazni, érütése azonban rendes volt. 
Tegnsp ő felsége állapota egészen megnyug­
tató volt, kedélyhangulata vidám, s a jégboro­
gatásokat időközönként meg lehetett szüntetni, 
s a királyné megkisérlé rövid időre az ágyból 
felkelni.

Hazafias üdvözlettel. Debreczen, 
1875. szept. 14.
Patay István, Szatmári Károly,

elnök. jegyző-
* Sorakozzunk! Jelen sorom által egy 

dologra hívom fel az ez ideig Debreczenben 
tanult, de tanulmányaik öregbítése végett ha­
zánk fővárosába menendő egyetemi hallgatok 
figyelmét, mely mig egyrészről a siker esete­
ben Debreczeunek méltó hírnevét lesz hivatva 
megőrizni, másrészről a debreczeni szegényebb

beigtatása alkalmából tartandó 
nem a „Fehérlóban* — mint az 
és az aláírási iveken is áll — hanem

társasvacsora 
Fehérlóban* — mint az „Ellenőr“ irta 

es az aláírási iveken is áll - hanem » ^Bi­
kában“ fog megtartatni. Debreczen, 1875. szept.
15. Tóth Sámuel. . .

* Müller Lajos táneztanar ismét varo­
sunkba érkezett s itt e hó 18-án me$iezdi 
előadásait. Bővebb értesítést e részben az il­
lető hirdetési rovatunkban nyújt. Fe,hívjuk ra 
a közönség figyelmét. v .

* Kaptuk — ismertetés vegett v o 
d i á n e r F. momdásztól a „Méter zsebnap­
tárt* 1876-ra. Már maga a czim mutatja tar­
talmát, azonban épen nem ártott volna egysor-u tanulók anyagi segélyezése álul nem kis eg es meghatározd

mnvültifl Bin mok elobaladasat. Esi zisse loou guuuuv , _ ... .

T. Miután e Kor alapszakja-, " , n„_eztetik. ennek tizedrésze a deci-
belügyminisztenum által mar megef°si-tt®‘, ’ ]ite stb« jtt u„yan hajlandók volnánk ezt
gy az rövid utánjárással megszerezhető volna, ;liter_stb.;k_lK u„y^ & korrector hi„

Isten hozott!
Debreczen, szept. 15.

Szinügyi történetünkben nevezetes for­
duló pontot képez a tegnap, midőn állandó 
színhazunkhoz egy igazgató vezérlete alatt uj 
tar. ulat jött véresünk kebelébe.

Pár jó ismerősünk, mondhatnék barátunk 
s barátnőnk van e társulatban. Nagyobbrészt 
ismeretlenek.

De mi a színművészet iránti legmelegebb 
leikesültséggel fogadjuk s üdvözöljük mindnyá­
ját, mint a tövises pályának bajnokait.

ÚJDONSÁGOK.
* Felhívási. A debreczen-vi­

déki függetlenségi párt megalakítá­
sának előmunkálatai teljesítése czél­
jából kiküldött bizottság helybe­
li és vidéki t. tagjai tiszte­
lettel felkéretnek, hogy a teendők 
feletti eszmecsere végett folyó hó 
19-kén, vasárnap délután 3 
órakor rövid értekezletre a „Deb­
reczen“ szerkesztőségi he­
lyiségében megjelenni méltóz- 
tassanak.

mértékben mozdítja elő azok elóhaladásat. 
ez — a Budapesten felállítandó 
kör.* Miután e kör alapszabályai, 
a belügyminiszte 
vagy az rövid utánjárással 
igen czélszerünek látnám, — - . ,
reczenben levő Budapestre szándékozó tanulok 
még ide haza az ügy megbeszélése vegeit 
összeállanáoak, hogy a midón oda felmennek, 
az előzetes megbeszélés után, a szervezkedes 
minél gyorsabban megtőrténnnék. Tekintve a 
czél nemességét, azon reményben vagyok, hogy 
ba ezen egylet a tökéletes megalakulás nehéz­
ségein tulesettt, Debreczen város lelkes kö­
zönsége is, a hova leküldendő s nyilvánosán 
ismertetendő alapszabályok átolvasása után, e 
zsenge egylet felvirágoztatására nem fogja 
sajnálni filléreit. — Tömörüljünk! E czél va­
lóban megérdemli azt. — Egy egyetemi hall­
gató.

* Az előadások pénteken kezdetnek meg 
a ref. főiskolában, holnap délelőtt pedig a se­
gélyül hivó ist-nitiszteiet tartatik meg a kol­
légiumi imabázban.

A ref. főtanodában a tanév ma nyit­
tatott meg a szokás szerint tartott ünnepélyes 
istenitiszteiettel, a mely után 10 órakor az 
oratóriumba gyűlt nagyszámú közönség előtt, 
a püspök és a tanári kar jelenlétében be lön 
a 4 uj tanár mutatva: Kőrössy, Liszka, 
dr. Kovács Sándor és Kassay 
Körössy székfoglalóját igen szép értekezéssel 
tartá meg, melynek tárgyát a büntető jogból 
vévé, s jogtörténelmi refleksziókkal fejtegető a 
bűnvádi procedúrában az inquisitionalis eljárás 
hátrányait. Ezután megköszönd azon bizalmat, 
melyet az egyház iránta meghivatása által ta 
nusita, és kéri leendő hallgatóit, hogy bizalmuk­
kal ajándékozzák meg öt, lelkes éljenzés kö­
zött hagyá ott, a szószéket, melyet utána Liszka 
foglal el, értekezvén az államról, annak jogai 
és kötelességéről, kiemelvén a szabadságot, — 
mint a mely kellő föltétele minden czélra ve­
zető munkásságnak. Végül köszöni az egyház­
nak a beléje helyzeti bizalmat, tanítványainak 
szeretetet és igazságos bánásmódot Ígér. Za­
jos éljenzés mellett az ünnepélynek vége sza­
kadt. A két magvas értekezés nyomtatásban meg 
fog jelenni.

* A 46-ik honvédzászlóalj városunkból 
tegnap indult el Nagyváradra, az éjjel Kis- 
Marjában hált. Ma Váradra ért.

* Balázs Kálmán kedvelt népzeuészunk
és társulata, — külföldi útra indulása előtt a 
„Fehértó* czimü vendéglőben bnesu estélyt 
szándékozik tartani jövő hó 5-ik napján; —
ajánljuk ezt a f. ez. közönség figyelmébe. Kü­
lönben, mint hallottuk, az egész társulat disz 
magyar öltözetben fog megjelenni a külföld 
előtt, hogy a nemzeties jellegnek ez által is ele­
get tegyen.

* Magyar szövetség czimmel havi lap in­
dul meg Debreczenben októberben, b izafias 
irányban szerkeszti Kiss Rezső, a főreálta­
nodában a magyar nyelv és irodalom rendes 
tanára. A szerkesztő ismert jó tolla s müiz 
lése biztosíték hogy az uj lap az irodalom 
kellő színvonalán fog állni. Részletesebb prog- 
rammot még nem kaptunk e vállalatról.

* Igazítás. Holnap estve az uj tanárok

„debreczeni sokra. Mert például 41 1. alul b. p. alatt ez all: 
valószínűleg " -ürmérték. Egység a köbmilimeter, mely 

’ tizedrésze a deci-

hsa jelenleg Deb- nyomdahibának vagyis inkább
I__/ni Hu mar fl IFI sulymér- 

mondja: 
A kilo- 
fagypont 
A kilo-

bájának róvni fel, de már a 15 1. a 
lékről szólván, szóról szóra ezeket 
„A sulymérték egysége a kilogramm, 
gramm egy liter lepárolt viz súlya a 
felett 4 Celsius foknyi hómérséknél. 
gramm ezredrésze a gramm.* Ha az illető ösz- 
szeállitó nem tudna, megsúgjuk neki, hogy 
tévedésben van, mert a dolog épen ellenke­
zőleg áll. A salymértékaél ugyanis egység a 
gramm, s ebből származnak úgy a kisebb, 
mint a nagyobb sulyok. A ki ilyen összeállí­
tásból akarna megtanulni a métermérték hasz­
nálatát, nehezen jönne tisztába magával. A 
naptár kötve 50 kr, fűzve 30 kr.

Beküldetett. Ahomokkert réme. 
Jóliri Kovács János határtalan merényleteit 
naponként folytatja. Igen, mint homokkerti 
csősz, a mnlt este egyik birtokos polgártársunk 
napszámosát l,őszükén felpofozta ő csőszsége. 
a múlt évben is öt napszámost előbb fokosá­
val támadott meg, azután revorver és fegyver­
rel azokra lövöldözött, mintha a Dobos ban­
dájából való volna. E csősz — mindamellett, 
hogy a kertben sok a kár, egy tolvajt sem 
tud fogni, mert a kárt maga teszi, ö rá pe­
dig nincs a ki vigyázzon. Felhívjuk a rendőr­
ség figyelmét, ez ügyben, ha terhére nincs, 
Argusz szemeivel nézzen körül egy kissé.

* Czeglédutcza végén hétfőn este egy kis 
leány füléből az arany fülbevalót kivették. A 
tetvest a rendőrség elfogta.

A könyvtári bizottság előadója Pulszby 
Ágost, a bizottság nevében havonkint 450 írt 
rendes és 150 frt_ rendkívüli költséget kérvén 
utalványozni, a ház, Hontinszky János, Som- 
sich Pál, Zsedényi P._ Szathmáry Károly és 
Simonyi Ernő megjegyzése után, a bizottság 
javaslatát fogadja el. Á ház költségvetése meg­
szavazása után, Simonyi Lajos földmevés, ipar 
és kereskedelmi miniszter felel Madarász Jó­
zsef interpellatiójára a budapesti kereskedelmi- 
és iparkamara által szétküldött túlságosan 
németszövegü felhívások tárgyában. Beszédé­
ben kijelenti, hogy a kereskedelmi kamara 
ezen eljárását nem tartja korrektnek, s meg. 
jegyzi, hogy a kamara elnöke személyesen je- 
lenkezett nála, s elismervén az eljárás inko- 
rekt voltát, megígérte, hogy jövőben az ily 
okmányok magyar nyelven szerkesztelek.

Madarász József a válaszszal megelé­
gedvén, a ház tudomásai veszi.

Ülés vége fél 1 órakor.

ORSZÁG« 1 ÜLÉS.
— Szept. 14. —

Grhyczy Kálmán az elnöki széket elfog­
lalván, a múlt gyűlés jegyzőkönyve észrevétel 
nélkül hitelesíttetett. Azután elnök több kér­
vényt mutat be, melyek a kérvény! bizottság 
hoz utnsittattak.

Antonescu István országgyűlési képviselő 
a bogsáni választókerület képviselőségéről le­
mond, és a szászkai kerület képviselőségét 
tartja meg.

Zichy Nándor, Vodianer Béla, Szilassy 
János, Vidliczkay József, Harkányi, Károlyi Ti 
bor és Prondau Gusztáv végleg; Dimitrievits 
Miklós kulpini képviselő a szabályszerű 30 nap 
fentartásával igazoltattak.

Bakc.iV Ferencz a kérvény! bizottság je­
lentését bemutatván, annak tárgyalására szom­
bat tűzetett ki.

Majd Perczel Béla igazságügymimszter 
kijelenti, bogy a Mocsáry Géza s több ungme- 
gyei képviselő interpellátiójára a kővetkező 
ülésben fog válaszolni.

Sim.myi Ernő saját maga éa elvtársai 
nevében a trónbeszédre adandó külön válasz- 
felirati javaslatot benyújtja, s annak azonnali 
fefolvastatását kéri. A báz, daczára Simonyi és 
Helfy ismételt felszólalásaira, Tisza Kálmán 
közbelépése alapján ma nem olvastatta fel, ha­
nem a felolvasást a holnapi ülés egyik tár­
gyául tűzte ki.

Színházi jelentés.
Midőn mély tisztelettel van szerencsém 

Debreczen szab. kir. városának, nagyérdemű t. 
közönségét, — legnemesebb törekvéssel szer­
vezett — szintársulatommali, — f. bó 18-án 
(szombaton) megkezdendő előadásainkról érte­
síthetni, egyszersmind mulasztbatlan előttem : 
azon becses roko-szenr — és pártfogásáért 
esedezni, mely csak egyedül képes, a különben 
nemzetiségünk, mint társadalmi életünkre nézve 
igen nagy tényezőjű szinmbvészetünknek hő 
ápolására f

Részemről, midőn fontos hivatásom nagy­
sága áll előttem, kötelességem leend, jói tu­
dom, minden erőmet, lelkesedésemet egyedül 
arra szentelni, hogy tetemes kiadásokkal szer­
vezett színtársulatommal a színművészet jelen 
s jövőjét a lehetőség korlátái között — e ne­
mes városban kellőleg, biztosíthassam ;

Valamint további törekvésem oda irányul 
hogy: azon lelkes nagyérdemű t. közönségnek 
becses elismerését pedig, mely művészetét sze­
reti és mindig példás gondossággal gyámotitá, 
annak becses elismerését részemre is k.érde- 
melni, szerencsés lehessek.

Ezekért fogok örömmel küzdeni, de mely 
küzdelem azonban csak úgy felelhet meg ne­
mesebb feladatának, ha igyekezetem n. ét 
közönség, méltánvlata — áldozatkészségével is 
találkozand.

Melyek után színtársulatomat s magamat 
a nagyérdemű t. közönség jóindulatú pártfo­
gásába ajiultan, vagyok szolgálatkész hü min­
dig tisztelőjük: Temesváry Lajos, igazgató.

Szombaton, 1875. szeptember 18-kán a 
színházi előadások ünnepélyes meg­
nyitásául adatik: „Árpád ébredése 
költői mu 1 felvonásban. Vörösmartytól, melyet 
megelőz: „Zenekari nyitány“, sz«rzé: a tár­
sulat karnagya Müller Ottó. Ezt követi a 
nemzeti „Hymnus“, majd .Prolog1 Pokorny 
Jenőtől; — szavalja Temesváry Lajos, 
és „Rákóczi induló“ a társulat összes sze­
mélyzete által előadva. Végül: „Nőnöveide“ 
mulattató Operette Souppétól 2 felvonásban. A 
szombati előadásra jegyek mindennap előre 
válthatók, délelőtt 9 órától 12-ig délután 3-tól 
ö-ig a színházi pénztárnál, a hol az előjegy­
zett bérletjegyek is 
1875. szeptember bó 
Lajos igazgató.

kiválthatók. Debreczen, 
15-én. Temesváry

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:

SZATMÁRI KÁROLY.

Főmunkatárs:
TISZAI DÁNIEL.

hirdetések.

27
Jelentés.

Alólirt, a helybeli és vidéki tisztelt vevőinek becses fi­
gyelmébe ajánlja dúsan felszerelt és a közelgő téli idényre 
jól ellátott raktárát, a hol is mindenféle legújabb divatu 
téli és őszi szöveteknek, szalagok, vászon és futószőnyegek­
nek stb. stb., ára %, 2/„ 1, 2, 3, 4 rőfnek és darabnak hu­
szonhét krajezár.

Mély tisztelettel:
az első bécsi karton-gyár helyett.

BAD* 111.81.
Minták szívesen eszközöltetnek.
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27

r

Árjegyzék
®i 0

szabadalmazott liquer- és rum-gyárából
M.-Sziget, Nagyvárad és Debreczen.

Kömény liquer 1 üveg
» , 1 iteze

Anis „ 1 üveg
„ „ 1 iteze

Rostopcsin tipuer i üveg 
„ „1 iteze
, , 1

Rum Jamaikai i üveg 
s „ 1 iteze

Belföldi ram l üveg

20 ft

16»/, kr 
26 kr

Belföldi rum
16 ft

22 kr

Szilva szeez 16*/, kr 
26 kr

1 iteze
1 akó 
1 üveg 

„ „ 1 iteze
„ „ 1 akó . 20 ft

Magyar keserű liqueur l üveg 16% kr 
„ „ „1 iteze 26 kr
„ „ „1 akó 20 ft

Angol keserű liqueur l üveg 167, kr 
„ „ „ 1 iteze 26 kr

Vidéki rendelmények vasúton utánvétel mellett a legpontosabban eszközöltetnek.
292 2—3 Csomagolás bementve.

Hölgyeknek néikillözhetlen!

RAVISSANTE
Dr. LE JOSSE-tói Párisban

I

Csak a hivatalosan megvizsgált, 
meregmentes. tiszta es teljesen 

ártalmatlan

RAVISSANTE
bír ason erő ve., az emberi bőrt 
minden sérüléstől megmenteni, 
utóbajoktó! megérni és szépsé­
gét e ifjúságot biztosítani. Ha
a BavieMau te naponkint egy­
szer at ujj hegy gyei az arezra, 
vagy más testrészre dőrzsölte- 
tit, már a törülköző-, után ta­
pasztalható a majdnem csodá­
lat»» hatás. A* arezon támadt 

himlőhelyek elsimittamak. — A 
lie ifin arcsszint idő: elő, a bőrt 

frissíti és finomitia; elu -olit legrövi- 
alatt aieplőt, májfoltokat, orrvörőssé- 

bőr minden tisztátalroságait.
« első kísérlet után elhatározzál a L 
jövőre csupán csak Dr. LBJOSSB rl- 
„Bavlsiante^jit használni.

*KJ üvertok ára írt 1.80 és S.SO Kr.
Portai kttldémél «Q tarai tBtíb.

Kapható nagyban és kicsinyben
gr- LEJOSSE főraktárában, 
Bo4.pMi.il, Kristőfiér I. szán.

Debreeeenben:
6ŐLTL NÁNDOR nr gyógyszertárában. 

Vlűéki rendelmények a legselco-mokt»rta. Mjrtgaltiaa nS£tt
ntiBTéttel wkÖMflltotnefc.

Csupán csak

Lobi Frigyesnél
Budapesten,

Lipótvárosi templom-tér 
váczi körút s/a a

kros árucsarnok

alapítójánál
található a legócsóbb

bevásárlási forrás.

Hol nemcsak mindennemű női ruhahelmék és minden e szakba 

vágó czikkek kaphatók a leg jobb minőségben 27 krért, hanem min­
dennemű finomabb ruhakelmék, vásznak és asztalnemüek is dús 
választékban 40%-al a gyári áron alul árusittatnak el.

HF* Vidéki rendelmények pontosan teljesittetnek.
Minták bárhová ingyen és bérmentve. 294 2—20

a

Jó száraz tűzifa a légszesz­
gyár előtti faraktárban a pályaud­
varon öle 10 és fél forintjával kap­
ható.

293 3—3 Az igazgatóság.

Titkos betegségek
és

bórbaj ok
gyógy itta tnak RICORD párizsi egyetemi 
tanár egyedül biztos gyógymódja 

szerint,

és azoknak tövei fájdalom nélkül 
kihúzatnak.

Dr. Weisz Gyula.
gy. orvos általi

Lakik: Miklósntcza Mózes Lajos- 
féle ház 2079. sz.
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ihliyl jáaes

férfi-szabónak
van szerencséje a t. ez. közönséggel tu­
datni, hogy ő a férfiöltönyök legújabb 
divatszerinti szabászata és elkészítésében 
bármely szakférfival képes versenyezni, 
s igy képes a t. közönségnek e részben 
lehető jutányos dij mellett szolgálatát 
felajánlani. Miért is a t közönség által 
beszerzett, vagy mutatvány anyag sze­
rint bevásárlandó szövetekből készítendő 

munkára ajánlkozik.
A t. közönség bizalmát és megren­

deléseit kéri

goo 1—3 Kubinyi János,
férfi szabó.

Lakása N.-váradutcza 2084. sz.
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Debcecnen, nyoeVo*» * réssvécr társ. könyvi yomdájában. 1875.


